

Список использованной литературы.

1. Концепция гуманитарного развития Украины на период до 2020 года (Проект). – К., 2011;
2. Сотникова С.И. Музеология. – М., 2004. - С. 74-78;
3. Там же. - С. 96-98;
4. Устав Харьковского общества сельского хозяйства и сельскохозяйственной промышленности. - Х., 1912. – С.3-4;
5. Устав Харьковского общества распространения в народе грамотности. - Х, 1911. – С.1-2;
6. Устав артели русских инженеров в г. Харькове. – Х., 1915. -С.1-2.

ГОСУДАРСТВЕННЫЕ ПРИОРИТЕТЫ В СОХРАНЕНИИ ИСТОРИЧЕСКОЙ ПАМЯТИ И ВОСПИТАНИИ СТУДЕНТОВ

Москалев Б.Г., канд. истор. наук, профессор кафедры
ЮНЕСКО

Харківський національний технічний університет
сільського господарства імені Петра Василенка

На сайте Харьковской государственной библиотеки им. В. Короленко есть раздел, посвященный общественным деятелям, ученым и работникам культуры, ставшим жертвами политических репрессий в 20-30-е годы XX ст. Среди них материалы о проф. А. А. Алове, одном из основателей нашего университета и Д.Е. Кудре, директоре нашего вуза в 30-е годы.

В 1991 году Верховным Советом Украины был принят закон «О реабилитации жертв политических репрессий на Украине». Государство обязалось восстановить справедливость и память о незаконно репрессированных гражданах, запрещало впредь

преследование инакомыслящих, гарантировало соблюдение законности, прав человека в новой демократической Украине.

Согласившись с предложениями Академии наук, Службы безопасности, культурно-просветительской организации «Мемориал» и др. организаций, Кабинет Министров Украины 11 сентября 1992 года принял постановление «О подготовке и издании серии книг «Реабилитированные историей»», которым возложил научно-методическое обеспечение этого издания на Академию наук Украины и утвердил главную редакционную коллегию во главе с академиком П.Т. Тронько.

В Харьковской области, как и в других областях Украины для издания областных томов серии «Реабилитированные историей» была создана областная редакционная коллегия во главе с одним из заместителей губернатора области, а также областная редакционно-издательская группа. В настоящее время уже вышли две книги и готова к изданию третья книга тома «Реабилитированные историей. Харьковская область».

В реализации государственной программы «Реабилитированные историей» принимают непосредственное участие и преподаватели кафедры ЮНЕСКО ХНТУСХ им. П. Василенко. Они входят в состав редакционной коллегии и авторского коллектива Харьковской серии книг. Участие в этой программе работников образования позволяет более плодотворно использовать результаты этих научных исследований. Цели и задачи, поставленный государством перед учеными, содержат большой воспитательный заряд. Причем не только краеведческого характера.

Серия «Реабилитированные историей» расширяет исторический кругозор молодежи, знакомит со многими деятелями государства, науки, культуры, которые были незаслуженно вычеркнуты из нашей исторической памяти. Она выполняет и более общую задачу — гуманизации образования, показывает преимущества демократических ценностей. Студентам прививается уважение к правам человека, понимание уникальной ценности человеческой личности, ее индивидуальности. Программа способствует формированию у студентов устойчивого неприятия тоталитаризма, подавления свободы, псевдоколлективизма. Актуальна ли эта проблема сейчас? Думается, что да. Рецидивы прошлого еще возможны. Приведу выдержку из статьи нынешнего Министра образования и науки Украины Д. Табачника «Возвращение в современность. К новой государственной политике в сфере образования» («2000», февраль 2011 год). Оценивая ситуацию в гуманитарном образовании, сложившуюся в последние годы, он пишет: «В вузах шли тихие, но от этого ничуть не менее отвратительные репрессии против инакомыслящих — «ретроградов» и «пятой колонны». Как известно, интеллектуалы покидали Украину не только по причинам материального характера, но и в силу неприятия захватывающего кафедру за кафедрой доморощенного «мугабизма»».

В чем уникальность и ценность Харьковской областной программы «Реабилитированные историей»? — Харьков долгие годы (до 1934 года) был столицей Украины и именно здесь концентрировалась политическая, научная и культурная элита Украины, понесшая в годы репрессий наиболее ощутимые потери. Поэтому для ученых здесь имеется большой выбор, как

для исследования общих проблем, так и судеб отдельных личностей. Это дает богатый материал и для воспитательной работы со студентами.

— Вместе с тем, Харьков и Харьковская область, будучи столичными регионами, стали в 30-е годы своего рода лабораторией государственного террора; именно здесь наиболее интенсивно осуществлялись политические репрессии. Здесь в Харькове были арестованы академики М. Грушевский, Е. Ефремов, А. Слипанский, режиссер Л. Курбас, бывший нарком образования А. Шумский и многие другие. О масштабах этих репрессий до сих пор нет точных данных. Исследования продолжаются. Значительная часть дел, которые обвинением квалифицировались, как «контрреволюционная деятельность», в послевоенные годы из Харькова были переданы в Киев. Но и сейчас в архивах Харькова находятся свыше 40 тысяч дел, относящихся к политическим репрессиям, и среди них немало коллективных дел. Масштабы репрессий поражают не только исследователей, но и молодежь, которую мы приобщаем к трагическому прошлому.

Усилиями общества «Мемориал», ученых-историков удалось установить, что на имеющихся в городе и области захоронениях покоятся останки более 10 тысяч жертв политических репрессий. Хотелось бы надеяться, что и эти места, как и места боевой славы и захоронения советских воинов, павших в годы войны, станут местами всенародной памяти.

Важное значение для воспитательной работы в университете имеют материалы о политических репрессиях и преследованиях по политическим и социальным мотивам, касающиеся истории нашего университета. Университет (до 1994 года Харьковский институт механизации и электрификации сельского

хозяйства) был основан в 1930 году и период его становления совпал с массовыми репрессиями в стране. Не обошли они преподавателей и студентов ХИМЭСХ. Институт в первые годы после открытия находился в подчинении Трактороцентра СССР – организации, созданной в 1929 году для строительства МТС и снабжения их и совхозов сельскохозяйственной техникой.

В марте 1933 года коллегия ОГПУ объявила о раскрытии контрреволюционной вредительской организации в Наркомземе и Наркомате совхозов СССР. Ядро этой организации составляли работники Трактороцентра СССР. По решению коллегии ОГПУ от 11 марта 1933 года 35 человек были приговорены к расстрелу и 40 к различным срокам заключения. «Гнездом вредителей Трактороцентра» был объявлен и ХИМЭСХ, который после раскрытия дела Трактороцентра подвергся чисткам, проверкам, которые сопровождались увольнением преподавателей и исключением студентов. «Неблагонадежным» был объявлен основатель ХИМЭСХ проф. А.А. Алов. Очерк об этом известном ученом, создателе Харьковской научной школы в области сельскохозяйственной механики вошел в первую книгу «Реабилитированные историей. Харьковская область». А.А. Алов еще в 1921 году, будучи директором сельскохозяйственного института, был осужден Харьковским губревтрибуналом за поддержку в годы гражданской войны «белого движения» и публикацию обращения ученых Юга России (его подписал и А.А. Алов) к ученым Запада о разрушительной работе большевизма в России и опасности его для европейской цивилизации. Биография проф. А.А. Алова, его роль в создании института, а также факты его политических

преследований используются преподавателями кафедры ЮНЕСКО в учебном процессе и воспитательной работе со студентами.

Интересна биография и трагическая судьба еще одного из организаторов института, директора ХИМЭСХ в 1931-1932 годах Д.Е. Кудри — в прошлом революционера, боевого офицера мировой войны, выборного командующего Юго–Западным фронтом в 1917-1918 годах, боротьбиста и заместителя Наркома продовольствия Украины в 1919 году. Очерк о нем вошел в третью книгу «Реабилитированные историей. Харьковская область». В 1935 году он был осужден выездной сессией Военной коллегии Верховного суда СССР, как член «подпольной контрреволюционной боротьбистской организации», которая якобы готовила «убийство руководителей Советской власти и коммунистической партии и создала для непосредственного исполнения террористических актов террористические группы в Киеве, Харькове и Полтаве».

Большое воспитательное значение для нынешних студентов имеют факты политических преследований студентов ХИМЭСХ, о которых рассказывается в третьей книге «Реабилитированные историей. Харьковская область». Известно, например, что в 1934-1935 годах из института были исключены 47 студентов, как «социально враждебные элементы». Широкий резонанс в Харькове имело «Дело шести» студентов первой группы четвертого курса института, исключенных за «контрреволюционную, националистическую петлюровскую деятельность». Вина студентов Олейника, Сидоренко, Перельоти, Волощука, Головка и Ковалева состояла в том, что в 1933 году, вернувшись из сельских районов, они открыто заявляли о том, что «Украина охвачена

голодом и смертью, ругали достижения социалистического строительства».

Реализация воспитательных задач государственной программы «Реабилитированные историей» в университете осуществляется не только через учебный процесс – лекции, практические занятия по истории Украины, но и через общественные мероприятия, многотиражную газету университета «Сільський інженер», екскурсії, виставки и другие формы работы музея истории университета, а также через научную, поисковую работу студентов, которые помогают историкам в исследовании советской истории и истории родного университета. Работа эта осуществляется в тесном контакте с библиотекой университета.

РОЗДІЛ IV
ДОСВІД РОБОТИ БІБЛІОТЕК З ПИТАНЬ
ОРГАНІЗАЦІЇ ТА ВИКОРИСТАННЯ
ІНФОРМАЦІЙНИХ РЕСУРСІВ В СУЧАСНІЙ
СИСТЕМІ ОСВІТИ:

*За матеріалами Міжнародної науково-практичної
конференції «Бібліотека і освіта: користувачі,
ресурси, послуги»
(11 жовтня 2012 року)*

ФІЛОСОФІЯ СИСТЕМИ БІБЛІОТЕК В АПК УКРАЇНИ
(Національний Проект «Сковорода – 300...»)
тези доповіді

Гришин І.Я., професор кафедри ЮНЕСКО,
директор Інституту інноваційного менеджменту
Харківський національний технічний університет
сільського господарства імені Петра Василенка